

市中区

用心打好镇域“劳务牌” 跑出集体经济“加速度”

■记者 赵径



楠园村股权混改成立的人力资源有限公司

市中区委宣传部 供图

“这家公司是由我们村集体经济组织出资成立,主要开展村剩余劳动力输出业务,已累计输出劳动力11000余人次……”走进乐山市楠益琅坤人力资源服务公司,市中区苏稽镇楠园村党委书记、公司负责人严崇伦正向前来咨询工作的村民介绍公司情况和公司用工需求。

发展壮大农村集体经济,是推进乡村振兴战略的重要举措,是引领农民实现共同富裕的重要途径。楠园村是典型的征地拆迁村,失地村民再就业需求强烈,如何让失地村民再就业、再增收是摆在村“两委”面前的一道难题。为此,楠园村“两委”立足实际,创新推出“村集体经济+劳务公司”发展模式,走出一条以劳务输出赋能村集体经济发展的新路径,既壮大了村集体经济,又让失地村民就了业、鼓了腰包。“现在,每年村集体经济增收都在30万元以上,带动1200余名失地村民实现再就业。”严崇伦兴奋地说。



楠园村集体经济组织慰问困难村民

市中区委宣传部 供图

明确发展路径

为集体经济“立柱架梁”

如何把资源聚起来、把平台建起来是楠园村集体经济发展面临的首要问题。对此,楠园村摒弃发展“唱独角戏”思维,聚焦“资源共享、优势互补、平台共建、合作共赢”目标,由苏稽镇党委牵头统筹23个村(社区)组建以楠园村党委为主体的乐山市首个集体经济联合党委,建成集体经济强村联盟党群服务中心,建立定期联席会议商机制,推行规划联做、示范联创、成果共享,推动集体经济变“单打独斗”为“抱团发展”。在健全组织架构的同时,楠园村还积极建立“联合党委+村级劳务合作+人力资源公司+农户”的利益联结模式,通过合作社统筹协调劳务资源和用工需求,人力资源公司管理运营、对接市场、劳务输出,建立信息互通、合作共赢的“村社司农一体”的利益共同体。

明确发展路径

为集体经济“架桥铺路”

在嘉州美食电商直播室,主播正在通过电商平台向广大网友推荐苏稽跷脚牛肉、钵钵鸡等乐山特色美食。“我们坚持公司化运作、制度化经营、市场化经营,最大程度提升公司的市场竞争力。”严崇伦介绍。

记者了解到,楠园村利用中省财政资金扶持村级集体经济资金100万元,独资成立乐山市楠益琅坤人力资源服务公司,同时与市场优秀人力资源企业股权混改,新成立嘉力人力资源有限公司,成为具有人力资源许可证和劳务派遣资质的公司。

在制度化经营方面,楠园村研究制定

了一系列的规章制度文件,建立“镇党委审议重大事项、镇财政监管集体资金拨付、村财务监督委员会监督资金使用”的镇村两级集体资金监管制度,全面构建“内控制度+公司法调节+镇定期查账”的监管机制。

楠园村还积极深化经营、拓宽市场,主动与人力资源服务产业园、重点项目建设施工单位等企业开展用工合作,全面开展市场化经营活动。同时,抢抓数字化发展机遇,通过建设电商直播室,为镇内企业提供直播销售、直播培训等服务,进一步拓宽公司业务,提升公司市场价值。

抓好多元服务

为集体经济“凝心聚力”

“现在,我们村上修建了体育健身场地,旁边还有图书阅览室,平时空闲的时候就喜欢来这里打球、看看报。以前可没有这么好的条件,现在在家门口就可以打球看报,真的太方便了。”正在体育健身场地打球的李大爷高兴地说道。

“集体经济发展起来后,我们将收益的一部分用于服务村民和村级发展,不仅提档升级了5个组级议事室,建成体育健身场地和图书阅览室,还通过设立‘积分超市’,引导村民通过遵守村规民约等方式获取积分,积分达到一定数额后可兑换

商品,进一步提升村级治理效能。”严崇伦介绍,不仅如此,该村还设立了楠园村帮扶基金,在中秋、春节等传统节日,对身患重病、残疾人和孤寡老人、困难儿童家庭等群体开展救助慰问,目前已救助村民5人,发放救助资金超10000元。

“我们的发展模式目前来看是非常成功的。下一步,我们将进一步整合资源要素、拓宽业务市场、用好各类人才,不断将集体经济做大做强,让村民的获得感、安全感、幸福感更强。”谈起楠园村集体经济的发展,严崇伦信心满满。

寿保镇旺家村: 无花果成致富果

本报讯(记者 张清)“这新鲜的无花果,果肉饱满,软糯香甜,很好吃。”昨(14)日,在犍为县寿保镇旺家村3组清泉水居家庭农场的无花果种植基地里,前来采摘的人们一边品尝一边感言。

金秋时节,正值无花果成熟之时,清泉水居家庭农场栽种的“波姬红”无花果迎来了大丰收。种植基地里,一株株无花果树青翠欲滴,挂满果子,一颗颗成熟的果子表皮紫红、色泽鲜亮,掩映在绿叶之间。

“今年的无花果从7月中旬开始成熟上市,将持续采摘到9月下旬。”清泉水居家庭农场负责人杨晓霞介绍,她家于2019年在旺家村流转30余亩土地种植无花果,如今已经迎来盛果期。“目前,我们的工人每天凌晨3点开始采摘,果子不能太熟,也不能太生,太熟的果子下午就会软掉,使用‘蛋托式’防挤压包装。平均每天有200余公斤鲜果上市,今年整个农场无花果产量预计有20吨,产值近40万元。”

“无花果富含多种维生素、矿物质、氨基酸和膳食纤维,既可食用,也能入药,有清热生津、健脾开胃、解毒消肿等作用。”说起无花果的功效与种植,杨晓霞介绍,清泉水居家庭农场种植基地使用生物有机肥堆肥、人工除草,使得结出的无花果天然绿色、糖分更足、口感更佳,深受消费者喜欢。

除了销售鲜果,清泉水居家庭农场还采用烘干机将部分无花果加工为无花果果干。“每十斤熟果加工成一斤果干,这样既延长了无花果的产业链,也提高了无花果的经济效益。”杨晓霞说道。

寿保镇党委委员、人大主席刘星蓉介绍,近年来,旺家村秉持“产业兴村、产业强村”的工作思路,因地制宜,共发展无花果特色种植160余亩。今年,该村种植基地的无花果亩产量达650余公斤,按照当前市场价,今年总产值有望突破140余万元。产业发展,使当地村民不仅可以获得土地流转金,还在家门口实现了务工,促进当地村民致富增收。

4个小技巧 催熟猕猴桃

相信不少朋友都喜欢猕猴桃酸酸甜甜的口感。猕猴桃虽然好吃,可是市面上能买到的猕猴桃大多酸涩不熟,有什么办法能够尽快吃到成熟的猕猴桃呢?

一、水果催熟。将猕猴桃与一些已经成熟的水果放在一起,比如最常见的苹果、香蕉,扎紧口袋,放在避光处静置保存三天。三天后打开塑料袋,此时的猕猴桃是最佳赏味期。此方法的原理就是成熟水果会释放乙烯,加速猕猴桃成熟的速度。

二、牙签催熟法。先将猕猴桃表面的水分擦干,然后用牙签在猕猴桃的表面扎一些小孔。这样可以帮助猕猴桃更好地吸收水分和营养,加速其成熟。不过需要注意的是,不要扎得太深,否则可能会影响口感。

三、大米催熟法。大米是家庭必不可少的东西之一,除了是主食也是催熟猕猴桃的好帮手。将猕猴桃放置在塑料袋内,扎紧口袋,将装好的猕猴桃埋在大米里,静置几天,便可以得到酸酸甜甜的成熟猕猴桃。除了大米,家中还有其他粮食谷物也可以达到同样作用,比如小米,绿豆,按照上面步骤操作都可以得到不错的效果。

四、塑料袋催熟。如果上述所需的材料都没有,可以将猕猴桃放置在塑料袋内,扎紧袋口,静静等待猕猴桃成熟。有条件的话,提高室内温度,更加有利于猕猴桃的催熟。这种方法的不足之处,就是猕猴桃成熟速度较慢。

需要注意的是,猕猴桃千万不要敞口放置,会导致猕猴桃表面水分流失,不仅影响口感,还有可能加快猕猴桃的腐烂速度。(编辑 李明江 整理)

沐川 猕猴桃产业走出新天地



正在装运猕猴桃

本报讯(翁华 记者 赵径文/图)“沐川新机遇 红果猕猴桃”。近日,沐川城市机会清单发布暨猕猴桃主题推介活动在成都举行。会上共同研讨了“沐川猕猴桃”地理标志农产品品牌培育现状,分析存在的薄弱环节,探索猕猴桃产业加快发展的路径和发展方向。

在猕猴桃品鉴环节,嘉宾对沐川味道赞不绝口,纷纷竖起大拇指。

“通过本次宣传,提升了沐川猕猴桃的品牌知名度和美誉度。我们将进一步做大做强沐川猕猴桃产业,带动种植户增收致富。”沐川县农业农村局局长杨进东说。

现在正是“沐川猕猴桃”上市的大好时节,记者来到沐川县永福镇双河村猕猴桃种植基地,一根根藤蔓上挂满了圆润饱满、香甜多汁的猕猴桃,果园里飘散着果香,30余名村民正在种植基地采摘猕猴桃。

“我从2012年开始种猕猴桃,种了

10多亩,今年雨水比较好,产量预计有10吨,能卖10万块钱。”双河村村民邹泽发脸上洋溢着喜悦。

一筐筐新鲜的猕猴桃送往农家院坝,村民将堆积成山的猕猴桃挑选后,按个头大小、重量、品相进行分类,择优筛选优质猕猴桃打包发往市场。

“我们主要销往北京、云南、上海。沐川猕猴桃品质好,很受消费者喜爱,我每年能在双河村收300吨到400吨猕猴桃。”收购商张应城介绍。

近年来,沐川县坚持立足资源优势,把猕猴桃作为特色产业精心培育,促进了猕猴桃产业提档升级。目前,该县已投产猕猴桃面积2.1万亩,年产量1.5万吨,年产值1.6亿元。培育标准化生产示范基地1900亩,示范带动村民1372户,种植户人均增收1万元以上,人均增收增幅超过20%,猕猴桃已成为村民增收的新增长点。预计到2025年,该县猕猴桃种植面积达5万亩,产量达3万吨,产值达3.5亿元。

贯彻落实《中国妇女发展纲要》《中国儿童发展纲要》

依法保护妇女儿童权益

